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Ма ты ва цыяМа ты ва цыя

«АБ РЫЎ» 
З-ПАД КУ ПА ЛА

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар. «ЧЗ»)

У цыр ка вой сту дыі дзяў чы на пра вя ла ўсё 
дзя цін ства. Бы лі і пэў ныя пос пе хі: удзел у фес-
ты ва лях, кон кур сах, па езд кі па бліз кім і да лё-
кім за меж жы, шмат лі кія дып ло мы... Тым не 
менш Але на пры зна ец ца, што звяз ваць жыц цё 
з цыр кам ні ко лі не збі ра ла ся, ста ран на ву чы-
ла ся ў шко ле і на ват атры ма ла за ла ты ме даль. 
Пас ля яе за кан чэн ня па сту пі ла на хі міч ны фа-
куль тэт БДУ і пе ра еха ла ў ста лі цу.

— На пер шым кур се я ду ма ла, што з цыр кам 
трэ ба за кан чваць, знай сці сур' ёз ную пра цу і 
за раб ляць гро шы, — га во рыць па вет ра ная гім-
наст ка. — Па ся дзе ла ме сяц до ма і зра зу ме ла, 
што гэта ўжо не ад' ем ная част ка май го жыц ця. 
Прый шла ў Бел дзярж цырк, пры нес ла ўсе свае 
дзі ця чыя дып ло мы, па ка за ла ну мар, і мя не ўзя-
лі. У прын цы пе, тут і сва іх па вет ра ных гім нас таў 
ха пае, а вось у жан ры ан ты по да ні хто не пра цуе, 
гэ та вы мі ра ючы від цыр ка во га мас тац тва. Мо-
жа, та му мне і па шан ца ва ла. Ця пер я ву чу ся на 
трэ цім кур се ўні вер сі тэ та (тут пра цую на па ло ву 
стаў кі), але дак лад на ма гу ска заць, што мая бу-
ду чы ня звя за на толь кі з кар' е рай ар тыс та. Хі мію 
маз га мі я ра зу мею, умею яе пры мя няць, але не 
ад чу ваю ад гэ та га за да валь нен ня.

Дзяў чы на лі чыць, што най леп шым шля хам 
да цыр ка вой бу ду чы ні з'яў ля юц ца сту дыі, па-
доб ныя да той, дзе зай ма ла ся яна са ма. У та-
кіх уста но вах дзе цям да юць па пра ца ваць ва 
ўсіх жан рах, і яны са мі мо гуць 
вы браць тое, што ім больш да-
спа до бы. У «да рос лым» цыр ку 
та кой маг чы мас ці ня ма. Дру гім 
рас паў сю джа ным шля хам у та-
кую не звы чай ную пра фе сію з'яў-
ля юц ца цыр ка выя ды нас тыі, ка лі 
баць кі з ран ня га ўзрос ту раз ві ва-
юць у дзе цях май стэр ства, пе ра-
да юць ім улас ны до свед, а по тым 
пра цэс паў та ра ец ца... У Бе ла ру сі 
гэ та, на прык лад, Бан дар чу кі, у 
Ра сіі — За па шныя... Акра мя та-
го, іс ну юць эст рад на-цыр ка выя 
ву чы лі шчы. Праў да, у Бе ла ру сі 
та кіх уста ноў ня ма. Най блі жэй-
шыя зна хо дзяц ца ў Маск ве і Кі-
е ве. Але га то ва му ар тыс ту та-
кая аду ка цыя, па сло вах Але ны, 
не па трэб ная — вель мі мно гае ў 
пра фе сіі вы ра шае са ма аду ка цыя 
і здоль насць да твор час ці.

Тым ча сам мы пе ра хо дзім у 
дру гую за лу. Тут зна хо дзіц ца 
яшчэ ад на арэ на, але крэс лаў 
гле да чоў ня ма — гэ та па мяш-

кан не пры зна ча на вы ключ на 
для рэ пе ты цый. Але на бу дзе 
ад точ ваць май стэр ства па вет-
ра най гім нас ты кі на па лот нах. 
Усё ро біц ца без стра хоў кі — па 
сло вах дзяў чы ны, у гэ тай спра-

ве яна толь кі за мі нае, бо ў ёй лёг ка за блы тац-
ца. Але ў го ла се ні я ка га стра ху не чу ваць.

— Я зу сім не ба ю ся, — ка жа яна. — На вы-
шы ні атрым лі ваю аса ло ду ад уся го: ад ру хаў, 
ад чу ван няў. Ты па доў гу аб круч ва еш ру кі тка-
ні най, кан цэнт ру еш ся, по тым ро біш «аб рыў» 
і па-са праўд на му ля ціш — гэ та не пе ра даць 
сло ва мі. Нех та ад чу вае «ма тыль коў у жы ва це» 
ад ка хан ня, а я — ад та ко га па дзен ня. Вя до ма, 
зда ра лі ся роз ныя не бяс печ ныя рэ чы — ня даў-
на са рва ла ся і па віс ла, за ча піў шы ся на гой. 
Але гэ та бы вае рэд ка, я імк ну ся ся бе кант-
ра ля ваць.

Та кія рэ пе ты цыі ў дзяў чы ны што дзень. Адзін 
за ня так па ві нен зай маць не менш за га дзі ну, 
але гім наст ка звы чай на пра во дзіць тут на шмат 
больш ча су — ад точ вае кож ны эле мент. Трэ ні-
ро вак ня ма толь кі ў дні вы ступ лен няў. Пад час 
цыр ка во га се зо на вы сту паць да во дзіц ца па 
не каль кі ра зоў на ты дзень, а па свя тах — на ват 
і на дзень. Яшчэ зда ра юц ца гаст ро лі, праў да, 
Але на ў іх не ўдзель ні чае з-за ву чо бы. На лет ні 
пе ры яд ар тыс ты або з'яз джа юць ад па чы ваць, 
або шу ка юць пад пра цоў ку.

— Да яко га ўзрос ту мож на пра ца ваць? 
На са мрэч, век па вет ра на га гім нас та не са мы 
доў гі, — ка жа дзяў чы на. — Пра цу юць да та го 
ча су, па куль да зва ляе ар га нізм. Звы чай на гэ та 
30-35 га доў. Да лей боль шасць прос та змя-
няе про філь ра бо ты: пе ра хо дзіць у дрэ сі роў ку, 

акра ба ты ку, па чы нае пра ца ваць з рэ кві зі там 
(тым жа ан ты под ам). Мож на зай мац ца рэ жы-
су рай, бо до свед ужо на за па ша ны, ад крыць 
сваю цыр ка вую сту дыю. Ка лі не атрым лі ва-
ец ца, мож на за вяр шыць цыр ка вую кар' е ру, 
пе рай сці ў ін шую сфе ру. У ма ім вы пад ку гэ та 
мо жа быць ра дые хі мія. Да рэ чы, у 35 га доў па-
вет ра ны гім наст ужо вы хо дзіць на афі цый ную 
пен сію, та му зу сім без гро шай ты на ўрад ці 

за ста неш ся.

Ёсць у ма ла дой гім наст-
кі і цэ лы шэ раг пра фе сій ных 
уз на га род. Спе цы яль на для 
цыр ка вых ар тыс таў у мно гіх 
кра і нах пра вод зяц ца фес ты-
ва лі, на якіх мож на пра дэ ман-
стра ваць сваё май стэр ства. 

Ся род апош ніх да сяг нен няў Але ны ся рэб ра ны 
ме даль ма ла дзёж ных Дэль фій скіх гуль няў у 
ра сій скім Ар ле, дру гое мес ца на Рыж скім фес-
ты ва лі, пер шае — на кар па ра тыў ным фес ты-
ва лі «Фа кел» у Ра сіі, фес ты ва лі «Квет кі Ра сіі» 
ў Санкт-Пе цяр бур гу і мно гіх ін шых.

— Не ма гу ска заць, што ў цыр ку ў мя не 
шмат сяб роў, — пры зна ец ца дзяў чы на. — Ка-
лек тыў вы дат ны, з усі мі пад трым лі ваю доб рыя 
ад но сі ны, але са праўд ныя сяб ры ў мя не ва 
ўні вер сі тэ це. Ім, да рэ чы, вель мі па да ба ец ца 
тое, чым я зай ма ю ся. Не каль кі ра зоў на ват 
пры хо дзі лі на вы ступ лен ні, не ве ры лі ва чам... 
У ін тэр на це мо гуць па пра сіць мя не неш та па-
даць, бо ве да юць, што я ма гу зра біць гэ та на-
гой (смя ец ца).

На конт бу ду чы ні Але на па куль не за гад вае. 
Пас ля на ву чан ня на хім фа ку яе ча кае раз-
мер ка ван не, але дзяў чы на хо ча за стац ца ў 
цыр ку.

— Я не лі чу сваю пра цу скла да най, — ка жа 
яна. — Са мае цяж кае — пры му сіць сваё це ла 
пра ца ваць так, як та бе трэ ба, бо яго маг чы мас-
ці аб ме жа ва ны пры ро дай. Люб лю сваю пра цу 
за тое, што яна не ад на стай ная. Зда ва ла ся б — 
што дзень рэ пе ту еш ад ны і тыя рухі, «пра га-
ня еш» ад ноль ка вую пра гра му. Але заў сё ды 
ёсць маг чы масць да да ваць но выя эле мен ты, 
змя няць іх па ра дак, пры дум ляць ці ка выя пе ра-
хо ды, ка рыс тац ца но вым рэ кві зі там... У гэ тым 
і за клю ча ец ца твор часць. Та му сум на ў цыр ку 
не бы вае.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ. 
lyskavets@zvіazda.by

«На вы шы ні 
атрым лі ваю 
аса ло ду ад уся го: 
ад ру хаў, ад чу ван няў. 
Ты па доў гу 
аб круч ва еш 
ру кі тка ні най, 
кан цэнт ру еш ся, 
по тым ро біш «аб рыў» 
і па-са праўд на му 
ля ціш — гэ та 
не пе ра даць сло ва мі». 

Дзяў чы на пра ана лі за ва ла хі міч-
ны са стаў со каў і пю рэ з са да ві ны 
і га род ні ны: экс пе ры мен таль на вы-
зна чы ла ві та мін на-мі не раль нае «на-
паў нен не» бе ла рус кіх і ім парт ных 
узо раў. І ў вы ні ку да ве да ла ся, якія 
з іх най леп шыя.

— Аса біс тай пры чы най вы ба ру гэ-
тай тэ мы ста ла тое, што я, як бу ду чы 

док тар, кла па чу ся пра зда роўе дзя-
цей, — га во рыць Лі за ве та. Яна ўжо 
не пер шы год удзель ні чае ў алім пі я-
дах не толь кі па хі міі, але і па бія ло гіі. 
Цвёр да вы ра шы ла, што бу дзе па сту-
паць у ме ды цын скую ВНУ.

— Мы ана лі за ва лі ўтры ман не 
жа ле за і бэ та-ка ра ці ну як ад ных з 
най важ ней шых мік ра эле мен таў для 
дзі ця ці. Жа ле за за бяс печ вае ра бо-
ту імун най сіс тэ мы, а яго дэ фі цыт 
мо жа пры вес ці да за хвор ван няў ор-
га наў ды хан ня і стра ва ван ня. Па сва-
ёй бія ла гіч най каш тоў нас ці жа ле за 
мож на па раў наць з хла ра фі лам для 
рас лін — на столь кі яно не аб ход на 
ча ла ве ку. А бэ та-ка ра цін — ма гут-
ны ан ты ак сі дант. Ён так са ма ва ло-
дае іму нас ты му лю ю чым дзе ян нем. 
Мно гія ве да юць, што гэ тыя мік ра-
эле мен ты ўтрым лі ва юц ца ў яб лы ках 
і морк ве. Але, на са мрэч, яны ёсць 
амаль ва ўсіх пра дук тах. На прык лад, 
у шпі на це, арэ хах, ры бе. Праў да, 
пас ля пе ра пра цоў кі ў дзі ця чым хар-
ча ван ні іх за ста ец ца ня шмат, та му і 
трэ ба звяр таць асаб лі вую ўва гу на 
са стаў пра дук таў.

Кі раў нік на ву ко вай ра бо ты Люд-
мі ла Го лад не пер шы год зай ма ец ца 

на ву ко вы мі да сле да ван ня мі з вуч ня-
мі. Сё ле та ад ра зу не каль кі яе вы ха-
ван цаў ста лі ўдзель ні ка мі рэс пуб лі-
кан скай алім пі я ды па хі міі. На стаў ні-
ца рас ка за ла, чым ця пер ці ка вяц ца 
гім на зіс ты:

— Дзе ці ў нас вель мі ма ты ва ва-
ныя. Ся мі клас ні кі, на прык лад, з за-
да валь нен нем вы рошч ва юць до ма 
крыш та лі. Мно гія дзе вя ці клас ні кі 
пла ну юць па сту паць у Лі цэй БДУ, 
та му яны ўжо не толь кі экс пе ры мен-
ту юць, але і ра ша юць больш сур' ёз-
ныя за да чы. А са стар ша клас ні ка мі 
я ўжо даў но зай ма ю ся ме на ві та вы-
ву чэн нем тых рэ чы ваў, якія ўтрым-
лі ва юц ца ў пра дук тах хар ча ван ня. 
Сён ня мы ча сам не ве да ем, што 
ядзім і п'ём. Ле тась бы ла вель мі ці-
ка вая тэ ма, з якой мы вый шлі на рэс-
пуб лі кан скую на ву ко ва-прак тыч ную 
кан фе рэн цыю. Ёсць та кое атрут нае 
рэ чы ва — ок сі ме тыл фур фу рол, — 
якое ўтва ра ец ца ў мё дзе, ка лі яго 

ня пра віль на за хоў ва юць ці да да-
юць у пра дукт тое, ча го ў ім быць 
не па він на. У вы ні ку да сле да ван ня 
бы лі зной дзе ны ня якас ныя ўзо ры. 
Гэ та ты чыц ца, най перш, пра дук та, 
які быц цам бы па сту пае з Баш кі рыі. 
Вя до ма, ка лі гэ та на ту раль ны баш-
кір скі мёд, то ён бу дзе ад па вя даць 
уста ноў ле ным стан дар там. Але ча-
сам пад гэ тай мар кай на рын ку ха-
ва юц ца і ня якас ныя пра дук ты.

Вы ні кі да сле да ван ня Лі за ве ты па-
ка за лі, што ў бе ла рус кіх пра дук тах, 
пры зна ча ных для дзі ця ча га хар ча-
ван ня, коль касць ка рыс ных мік ра-
эле мен таў боль шая, чым у іх за-
меж ных ана ла гах. Дзяў чы на пла нуе 
пра цяг нуць сваю на ву ко вую ра бо-
ту. На ступ ным кро кам бу дзе ана ліз 
утры ман ня ка лію і на трыю ў гэ тых 
пра дук тах.

На дзея АНІ СО ВІЧ, 
сту дэнт ка V кур са 

Ін сты ту та жур на ліс ты кі БДУ.

НА ВОШ ТА ДЗІ ЦЯ ЦІ ЖА ЛЕ ЗА, 
ці Ча му бе ла рус кае — леп шаеЯк вы браць най леп шае 

дзі ця чае хар ча ван не? 
Гэ тым пы тан нем за да ла ся 
ву ча ні ца 11 кла са ста ліч най 
гім на зіі №7 Лі за ве та 
СТА РА ЖЭН КА. Яна ра зам 
са сва ім на ву ко вым 
кі раў ні ком Люд мі лай 
Го лад пра вя ла шэ раг 
да сле да ван няў і вы яві ла 
най больш якас ныя ўзо ры 
пра дук таў, пры зна ча ныя 
для хар ча ван ня дзя цей. 
За што і бы ла ўзна га ро джа на 
дып ло мам на га рад скім 
эта пе на ву ко ва-прак тыч най 
кан фе рэн цыі па хі міі.

На вы шы ні 20 з ліш нім мет раў Але на ад чу вае ся бе ці не лепш, чым на зям лі.
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Прак ты ка ван не з хуст ка мі: 
ка лі пе ра стаць кру ціць «сна ра ды», 
уся пры га жосць ім гнен на знік не.


